

李强 18 日在京同来华进行正式访问的斐济总理兰布卡会谈

(据新华社)

第四届世界军校学员运动会开幕

我军体育代表团精彩亮相

本报加拉加斯 8 月 17 日电 记者李琳、宋逸报道：8 月 17 日，第四届世界军校学员运动会在委内瑞拉首都加拉加斯蒂乌纳堡军事基地拉开帷幕。开幕式上，我军体育代表团作为第一支参赛队伍入场，全体成员铿锵有力的步伐赢得了现场观众的热烈掌声。

国际军事体育理事会秘书长里奇亚在开幕式上致辞表示，希望通过本届运动会增进世界各国军人之间的了解与友谊。

我军体育代表团领导表示，中方参赛运动员将以赛场拼搏彰显中国军人本色，用优异成绩展现中国军校学员的良好精神风貌。

跨越山海，以医者仁心架起友谊之桥

■本报记者 姜思佳 杨晓霖

8 月 19 日是第七个中国医师节。日前，中国海军和平方舟医院船正在前往南非的航渡途中，官兵们正在执行“和谐使命-2024”任务的光荣征程上迎来这个特殊的节日。

自 6 月 16 日从舟山起航以来，和平方舟医院船已经先后访问塞舌尔、坦桑尼亚、马达加斯加、莫桑比克。在这 4 个国家，医院船官兵以实际行动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，赢得了当地政府和民众的一致好评。

“我的左眼终于能看见了，遇见你们我真是太幸运了！”在医院眼科诊室，桑托斯握着医生高玉的手不停地致谢。来自莫桑比克的桑托斯是一名挖掘机驾驶员，他的工作收入是家里的唯一经济来源。然而，患上白内障使他的视力越来越差。由于无力负担高昂的治疗费用，他十分担心因为视力问题失去工作。

在和平方舟医院船上，桑托斯不仅得到了免费治疗，还获赠了有助于康复的药品。访问莫桑比克的一周时间里，医院船累计为 7300 余人次提供医疗服务，先后实施白内障复明等手术 74 例，不仅为不少像桑托斯一样的

患者带来了光明，也为很多当地民众送去了健康，点亮了生活的希望。

同样的故事也发生在坦桑尼亚。坦桑尼亚是医院船执行“和谐使命-2024”任务的第二站。时至今日，骨科医生杨军依然对患者迈克尔那渴望健康的眼神印象深刻。迈克尔今年 21 岁，却被疾病折磨了超过 10 年。因为脊柱侧弯，他不仅行走困难，甚至正常呼吸也受到严重影响。

对迈克尔实施手术的过程中，杨军每一个细节都小心翼翼。杨军深知他正在矫正重塑的，不仅是弯曲的脊柱，更是一个年轻人的未来。经过 7 个多小时的努力，这台手术圆满完成。走出手术室，杨军深有感触地说：“漂洋过海履行救死扶伤的崇高使命，我感到非常自豪。”

医者仁心，跨越山海；友谊之桥，不断牢固。和平方舟医院船即将抵达南非，中国军医将继续用仁爱之心对待每一位患者，用精湛医术守护每一个生命。

下图：8 月 12 日，中国军医在和平方舟医院船访问莫桑比克期间实施手术。

新华社发



当中法人文交流走进法国乡村

记者从巴黎驾车约 3 小时，来到位于法国大东部大区的科龙贝双教堂村。这个小乡村仅有 400 人，不仅盛产香槟，更因坐落于此的戴高乐将军故居和墓地而闻名。

近日，村里举行第十届乡村艺术节。这场露天艺术节以蓝天为背景，以村庄为舞台，村民既是演员也是观众。在村子主路两旁的 20 个仓库里，展出了当地艺术家的绘画、雕刻、陶艺和摄影作品；乔装打扮的杂耍艺人踩着高跷逗人取乐；一名主持人穿梭于各个仓库，通过广播介绍活动盛况，或者插科打诨，活跃气氛。

更给人留下深刻印象的是，本届艺术节首次邀请来自中国湖南省韶山市的 9 名艺术家展示中国传统艺术。路旁的树荫下，那吉平娴熟地演奏二胡名曲《赛马》；钟作明在宣纸上泼墨挥毫，勾勒出“梅花”；欧兴伟舞动剪刀在红纸上剪出各式吉祥图案；李雄则身着戏服，为观众表演变脸……

对很多村民而言，这场中法交融的艺术节是一次奇妙的邂逅，让他们首次在家门口观赏中国传统艺术。

当地居民雅克琳娜和玛丽-克里斯蒂娜的看法颇有代表性。“我曾在电视上见过中国的水墨画，这还是第一次现场观摩，太美了。”雅克琳娜说，对中国画家给她创作的水墨葡萄画面赞不绝口。

“这是我第一次亲眼见到剪纸艺术，我非常喜欢艺术家为我剪的高卢雄鸡，特别精致，我会珍藏。”当地居民玛

丽-克里斯蒂娜说，非常高兴能接待远道而来的中国艺术家，这反映了两国的亲密关系。

对韶山市 9 名艺术家来说，这同样是一段难忘的回忆。

那吉平是韶山学校的一名教师，她首次出国便来到这个“宁静、精致的”法国小村庄。艺术节第二天，那吉平受当地人邀请前往一处仓库表演。当法国名曲《玫瑰人生》被古老东方乐器重新诠释，参展画家安妮·德卡昂情不自禁走上前来放声歌唱，与那吉平完成一场即兴表演。围观的村民也深受感染，掌声经久不息。

“我的法国之行印象最深刻的就是和这位画家姐姐所度过的这段愉快时光，法国民众对于中国艺术的喜爱超出我的预料。”那吉平告诉记者。

韶山市书画研究院院长钟作明也是第一次出国。艺术节期间，一位当地画家跟他交流，这位法国同行从 60 岁开始学习中国山水画，至今已有十载，让钟作明颇有感触。他表示，希望能通过这类交流让更多的西方艺术家了解学习中国传统文化。

记者在科龙贝双教堂村艺术节上体验的中法人文交流没有聚光灯，没有宣传片，没有贵宾发言，也没有舞台把艺术家和观众隔开，却返璞归真，润物细无声，在给所有亲历者留下美好回忆的同时，增进了两国文化交流互鉴。

(新华社巴黎 8 月 18 日电 记者 罗敏)

巴西举行多项活动庆祝巴中建交 50 周年

8 月 15 日，巴西举行多项活动，庆祝与中国建交 50 周年。

巴西外交部当天举行名为“五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”的研讨会，巴西副总统阿尔克明、代外长达罗沙和中国驻巴西大使祝青桥等出席。与会嘉宾表示，两国 50 年来经济和政治关系不断深化，相信必将有着更加灿烂的未来。

在研讨会期间，巴西外交部还举行了《巴西与中国：外交关系 50 年》一书的首发式以及“巴西-中国：五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”展览的开幕式。

同日，中国和巴西两国国歌奏响在巴西国会众议院全会大厅，庆祝“中国移民日”暨两国建交 50 周年特别会议在这里举行。祝青桥、巴西国会巴中议员阵线主席皮纳托等人共同切开一个用水果和奶油拼出中巴建交 50 周年标识的巨型蛋糕，并唱起生日歌。会上还举行两国建交 50 周年纪念章和纪念邮票的首发仪式。

会后，与会人员来到国会大厦黑厅，共同观看名为“纽带：美丽的巴西，美丽的中国”的图片展以及北京舞蹈学院民族舞团带来的中国民族舞表演。

两国建交 50 周年的巨型蛋糕也放置在国会大厦黑厅，不仅是与会人员，在国会的所有工作人员、来参观的游客都排队分享着蛋糕，共同感受两国友谊。

(据新华社)



8 月 15 日，在巴西首都巴西利亚，来自北京舞蹈学院民族舞团的演员在庆祝中巴建交 50 周年招待会上表演舞蹈。

新华社发

7 个月 3 次刷新纪录——

中越班列跑出“加速度”

8 月 17 日凌晨，满载着货物的中越快速通关班列(以下简称“中越班列”)从广西南宁国际铁路港发车，当日下午抵达越南安南站。

这趟 2017 年开通的跨境集装箱班列，从始发每月开行不足 5 列开始规模逐步扩大，并于今年前 7 个月 3 次刷新单月发运量：3 月首次突破 500 标箱，4 月 1622 标箱，7 月 1922 标箱，超过一季度发运量总和。

“我从事铁路跨境贸易 5 年，感觉今年中越经贸往来更加活跃。”广西邦达国际货运有限公司物流总监杨波介绍，公司从南宁国际铁路港发往越南的集装箱班列同比增长了 10 倍。

记者了解到，铁塔、钢材等新货源，叠加热带水果等季节性货源，使得今年中越班列格外繁忙。“高峰时一天可以开 3 列。”中国铁路南宁局集团有限公司南宁铁路物流中心南宁营业部副经理张

君说。

中越班列何以跑出“加速度”？南宁市商务局介绍，这离不开中越经贸合作持续深化的大背景，更离不开中国南宁-越南河内跨境物流快速通道建设工作专班努力和取得的实效。

2023 年 4 月专班成立以来，全面统筹推进通道规划建设，出台了中越班列常态化开行实施方案，采取有力有效举措，推动班列实现了每周二、四、六常态化开行。

压缩运输时效。2023 年湘桂铁路南宁至凭祥段提速改造完成，中越国际铁路大通道列车运行时速提高到 90 公里。今年 1 月国铁南宁局与越南铁路总公司合作确定了中越班列全程时刻表。“原来我们出口聚氯乙烯到越南是走海运，现在走中越班列能节省 3 至 5 天。”中外运广西有限公司业务经理朱世强说。提升通关效率。记者在南宁南营业

部看到，在列车开展编组的时间段，工作人员同时为客户办理报关、查验和转关等手续，实现一次申报、一次查验、一次放行，避免了货主在南宁和中越边境的凭祥之间两头跑。

优化枢纽功能。深化“两港一区”(南宁国际铁路港、南宁国际空港、南宁综合保税区)集成联动，促进空港、铁路港、保税区政策协调、功能互补、监管协同，引导更多跨境货物在南宁国际铁路港集散、集拼。

今年国铁南宁局还组织开行广州-南宁至凭祥段提速改造完成，中越国际铁路大通道列车运行时速提高到 90 公里。今年 1 月国铁南宁局与越南铁路总公司合作确定了中越班列全程时刻表。“原来我们出口聚氯乙烯到越南是走海运，现在走中越班列能节省 3 至 5 天。”中外运广西有限公司业务经理朱世强说。提升通关效率。记者在南宁南营业

部看到，在列车开展编组的时间段，工作人员同时为客户办理报关、查验和转关等手续，实现一次申报、一次查验、一次放行，避免了货主在南宁和中越边境的凭祥之间两头跑。

国际短波

泰国国王批准佩通坦·钦那瓦出任总理

新华社曼谷 8 月 18 日电 (记者陈倩慈、高博)泰国下议院秘书长阿帕·素甲南 18 日宣布，泰国国王玛哈·哇集拉隆功已批准任命佩通坦·钦那瓦为泰国第 31 任总理。

当天在为泰党总部举行的仪式上，阿帕现场宣读王室谕令，宣布国王已批准佩通坦的总理任命。

佩通坦在接受任命后表示，她将尽最大努力承担起总理职责，让泰国成为机遇之国。

现年 37 岁的佩通坦 16 日在国会下议院特别会议投票中获得过半数议员支持，当选新任泰国总理。她是泰国史上第二位女总理，也是泰国最年轻的总理。

以军轰炸加沙地带中部造成至少 16 人死亡

据新华社加沙 8 月 17 日电 (记者黄泽民)据巴勒斯坦通讯社 17 日报道，以色列军队当天轰炸加沙地带中部的扎韦达地区，造成至少 16 人死亡、数十人受伤。

以色列国防军 17 日发表声明说，以军继续在加沙地带中部和南部开展行动。在过去一天里，以军战机打击了约 40 个目标，其中包括武器储存设施等。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门 15 日发布的数据，去年 10 月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过 4 万巴勒斯坦人死亡、逾 9.2 万人受伤。

国际原子能机构称扎波罗热核电站核安全形势“正在恶化”

据新华社维也纳 8 月 18 日电 (记者刘昕宇)国际原子能机构 17 日发布声明说，当日扎波罗热核电站外围一条道路遭到无人机袭击，尽管未造成人员伤亡，也未对核电站设备造成破坏，但这座核电站的核安全形势“正在恶化”。

国际原子能机构总干事格罗西对袭击事件表示十分担忧。他表示，扎波罗热核电站面临的核安全风险进一步升级，他再次呼吁各方保持最大限度的克制，严格遵守为保护核电站而制定的各项原则。

声明说，据该机构驻扎波罗热核电站的专家报告，过去一周内这座核电站周边地区的军事活动非常激烈，目前还没有缓和迹象。

中国援老挝琅勃拉邦医院升级改造项目正式启用并移交老方

新华社老挝琅勃拉邦 8 月 17 日电 (记者赵旭、马淮利)中国援老挝琅勃拉邦医院升级改造项目 16 日正式启用并移交老方。老挝卫生部、老中合作委员会以及中国驻老挝大使馆和项目建设单位等相关人员出席移交仪式。

老挝卫生部长本丰在致辞中表示，升级改造琅勃拉邦医院体现了中方对老挝民生事业的大力支持。老方愿学习借

鉴中方全面深化改革经验，进一步同中方加强医疗卫生领域合作。

中国驻老挝大使方虹表示，中方愿同老方分享医疗卫生领域改革经验，共同落实好构建中老命运共同体新版行动计划中涉及卫生健康领域合作的重要举措，构建中老卫生健康共同体。

老挝琅勃拉邦医院由中国援建，本次升级改造项目包括新建外科和心血管

科楼、中国专家公寓、污水处理站、消防水池和水泵房，维修改善此前援建建筑并提供相关设备。项目移交后中方还将开展为期三年技术援助，持续提升当地医疗卫生水平和医疗救治能力，把琅勃拉邦医院打造成为老挝北部地区的中心医院，切实改善当地民生。

下图：8 月 16 日拍摄的老挝琅勃拉邦医院。

新华社发

